

# DEBRÉCEZENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K 10.—  
NEGYED ÉVRE K 30.—  
FÉL ÉVRE . . . K 60.—  
EGÉSZ ÉVRE . . . K 120.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL: DEB-  
REGEN, PIAC-U. 49. SZ.  
TELEFONSZÁM: 18.

## Mért késik a magyar béke

A német és az osztrák béke megvan. Most mi következnek. A központi hatalmak csoportjában Magyarország kerülne sorra, már csak a volt monarchiához való tartozásánál fogva is, hiszen az osztrák-németekkel kötött békeszerződés rendelkezései közül egyesek közvetlenül érintenek bennünket. Mindennek dacára nem kaptunk meghívást a konferenciára.

A magyar béke késésének okait nemcsak a mai politikai viszonyokban kell keresnünk. Magyarország már novemberben elhibázta a dolgát és azóta hibát hibára halmozott. Ausztria és Németország csaknem velünk egy időben csinálta meg a forradalmat, de volt szövetségeseink mindiárt akként rendezkedtek be, hogy a konszolidáció művéhez hozzáláthatnak. Ausztriában is, Németországban is rögtön a novemberi forradalom után cselekvőképes kormány alakult, megajánlották a választásokat, összehívták a nemzetgyűlést és megteremtették azokat az alkotmányos előfeltételeket, amelyek alapján meg lehetett kötni a békét és amelyek a békeszerződésben vállalt kötelezettségekre garanciaként szolgáltak. Magyarországon ellenben öt hónap eltelt tétovázással és veszekedéssel, azután a bolsevizmus kezdte meg irtózatosa munkáját és közel ötödfél hónapig átpusztított minden életet és értéket.

A bolsevizmus összeomlása után föllelegzett az ország, mert remélte, hogy most már a béke következhetik. A béke helyett azonban a Friedrich-kormány jött. Az entente ismétellen kijelentette, hogy készséggel köt békét a magyar néppel, de csak azt a kormányt bocsátja a tárgyaló asztalhoz, amely a nemzet valamennyi osztályának képviselőit egyesíti. Azt is félreíthetetlen módon tudtára adta Friedrichéknek, hogy őket ilyen kormány gyanánt nem ismeri el. Azóta csaknem három hét telt el és Friedrichék csak annyit tettek, hogy idebenn elnyomták minden szabad véleményt, kifelé pedig folytatták dacoskodásukat azokkal a hatalmasságokkal, amelyekből a sorsunk függ. Szén? Élelmiszer? Nyersanyag? Ezek nélkül nem indulhat meg az országban az élet. Mindegy. Fődolog, hogy a Friedrich-kormány éljen.

A német és osztrák béke után ezért nem lehet a magyar béke harmadik béke.

## Újabb jelentés Friedrichék lemondásáról

Clémenceau jegyzéke buktatta meg a kormányt

Bukarest, szept. 11. A Vitorul jelenti:

Az utóbbi 48 óra folyamán óriási fontosságú politikai esemény ment végbe Budapesten, nevezetesen a Friedrich-kormány lemondása. Ezt a lemondást az antantnak Clemenceau által aláírt jegyzéke idézte elő, amelyben a szövetségesek azt ízenték, hogy nem lehet bizalmuk sem az egykori Habsburg-monarchia képviselőiben, sem pedig egy oly kormányban, amely nem képviseli minden tekintetben az ország egyértelmű akaratát és nem tesz tanúságot ama demokratikus szellemről.

A Vitorulnak a Friedrich-kormány lemondásáról szóló hirdetését még nem erősítették meg. Ezidőszent még Clemenceaunak a jegyzéke sem ismeretes, de a külső körülményekből mindenestre következtetni lehet, hogy a Friedrich-kormány csökönys reakciója nem találkozik az entente-missziók helyeslésével. Amennyiben a Friedrich-kormány lemondását valóban fogadjuk el, önként felvetődik a kérdés, hogy milyen összetételű kormány következik ezután? Erősen tartja magát a régi koalíciós kombináció, melyben résztvennének az összes pártok képviselői, de szó van egy direktorium megalakításáról is, mely a választásokig vezetné Magyarországot ügyeit. A helyzet kulcsa most a Budapesten tartózkodó entente-missziók kezében van, amennyiben az entente-missziók közös megállapodással hozott előterjesztéseit fogadják el irányadónak.

Alapja van annak a kombinációnak is, amelyet bécsi politikai körökben a legutóbbi napokban egészen komolyan kolportáltak, hogy Hadik János grófot bizta volna meg, a budapesti szövetségközi katonai misszió koalíciós kabinet alakításával.

A »Vitorul« különben a Friedrich-kormány lemondásának okairól még a következőket jelenti:

A megbukott magyar kormány a legnagyobb hibákat Budapest élelmézésé körül követte el. Polnay Jenő, az egész idő alatt nyilvánvaló rosszakaratáról tett

tanúságot, amennyiben megtevesztette a román hatóságokat, rejtgette az eldugott készleteket és késleltette a Budapestre szánt élelmiszerek megérkezését. Ezzel azt akarta a közvéleménynek szuggereálni, hogy az élelemhiánynak a román megszállás az oka. Polnay utódja, Erekly Károly azonban átvette elődjének terhes örökségét. Meg kell engedni, hogy az új élelmézési miniszter sok jóakaratóról tett bizonyosságot. A fennforgó nehézségeket azonban csak fokként lehetett eltávolítani, sőt a kormány a nép-részéről újabb gyűlölet vont magára, különösen ama román proklamáció után, amelyben a románok magyarizációját adták annak, mi okozta az élelemhiányt.

Ime tehát ép elég ok forgott fenn a Friedrich-kormány távozására még akkor is, ha nem kapta volna meg a Clemenceau jegyzékét.

### A 100,000 korona körül

Budapest, szeptember 11. A »Reggeli Hírek« tegnap száma Grün János pénzügyminiszternek következő felhívását közli:

Garami Ernő urnak  
Budapest.

A »Reggeli Hírek« folyó hó 2. és 3. ike ide mellékelt példányaiban megjelent két közlemény, illetve az azokban közzétett okmányok és Lovász Márton volt külügyminiszter nyilatkozata szerint Ön volt tanácsköztársaság kormányától 100,000 korona összegnek megfelelő értéket vett át, amelyet, mint az államkincstártól jogtalanul elvont és Ön egy svájci bankban deponált teljes összegében és ez a mai napig is érintetlenül meg van.

Mint hogy ez az összeg minden kétséget kizáróan a magyar államkincstárt illeti meg, az onnét minden jogalap nélkül vétett fel és adatott át Önnek, — felhívom, hogy az államkincstár jogainak érvényesítése végett sziveskedjék az illető svájci bankot, a deponálás idejét, a pontos összeget és pénznevet, szóval a depositumra vonatkozó összes adatokat közölni és a vonatkozó okmányokat átadni és egyben a megfelelő felhatalmazást kiállíttatni, hogy a szóban

levő összeg felvételére a megfelelő állami közeget kiküldhessem, illetve a felvétel iránt intézkedéseket tehessek.

Budapest, 1919. szeptember 6.

Grün János,  
pénzügyminiszter.

### Kész a magyar békeszerződés

A bécsi lapok az alábbi saint-germaini táviratot közlik:

A Newyork Herald jelenti, hogy a magyarországi békeszerződés lényegében teljesen készen van. Átvutására akkor fog sor kerülni, ha Budapesten stabil kormány lesz.

### Magyar politikusok tárgyalásai a bécsi entente-missziókkal

Bécs, szept. 11. Az »Ungarische Post« jelenti, hogy a bécsi entente missziók és több magyar vezető politikus között fontos tanácskozás volt Bécsben. A bizalmas megbeszélésekre, melynek célja a magyar válság békés megoldása, Budapestről a következő politikusok érkeztek Bécsbe: Huszár Károly köz-

### A román hadseregparancsnokság rendelése

1919. szept. 11. számú rendelettel  
Közzététel.

1. Vétkesnek tekintetnek mindazon egvények, akik bár nem orosz számmal, a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármilyen módon közölni híresztelni, meghesztelni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármilyen, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezők a katonai bírúk által első és utolsó fokban fognak tárgyaltatni és egy évig terjedő börtönrre és 2000 lei pénzbüntetésre elítélteni, amikor a fenti vétkek kémkedési és árulás-szándékkal történtek, a háború eseten érvényes büntetéseknek alárendelendők.

### Felhívás az orosz foglyokhoz

Felhívom az osztrák-magyar hadsereg fogságába jutott és jelenleg Debreczenben tartózkodó orosz foglyok, hogy szeptember 13-án, 14-én és 15-én délután fél 3 órától 5 óráig jelentkezzenek Toplecky Abram orosz főhadnagyhoz, (Hunyadi-utca 9. sz. a.) hogy hazaszállítsuk őket vért a névjegyükbe felvételre. Figyelmeztetnek az érdekelték, hogy ez az utolsó alkalom, melyre a román főparancsnokság a hazautazásukra engedélyeztet.

oktatásügyi miniszter, mint a magyarországi keresztényszociálista párt bizalmi férfa, Hegedűs Loránt dr., az ismert pénzügyi politikus, Garami Ernő volt kereskedelemügyi miniszter, a magyar szociáldemokrata párt vezére és Vázsonyi Vilmos dr. volt igazságügyminiszter.

## A szociáldemokrata párt számaránya

Hogy minő színvonalon áll az a társaság, mely most — mint Fényes László oly fényesen kimutatás — annyira illetéktelenül és az ország végső veszedelmére bitorolja Magyarországot kormányzatát, igen szépen illusztrálja az a cikkcske, amelyet az öt helybeli lap egyike a budapesti egyetlen lapból vett át mai számába. A szociáldemokrata párt létszámáról beszél ez a cikk olyan tájékoztatással, melynél csak rosszhiszeműségé felülébb.

Már a kiindulási pontja is egészen hibás. A szociáldemokraták politikai pártját egynek veszi az „ipari munkássággal” s erre építi fel az egész számítását. Hogy mennyire más dolog a szociáldemokrata párt és más dolog az ipari munkásság, arra nézve elég azt fölemlítenem, hogy számtalanon vannak a szociáldemokrata párt tagjai között, akik egyáltalában nem ipari munkások. Nem érzem magamat arra jogosítottnak, hogy a nevek hosszú sorával álljak elő, mert hiszen a változott viszonyok esetleg változtathattak némelyeknek a meggyőződésén vagy legalább is az állásfoglalásán. Arra azonban teljes joggal hivatkozhatom, hogy én, aki nem vagyok ipari munkás, szintén a szociáldemokrata párt tagja vagyok, mióta a helybeli radikális párt testületileg beléolvadt.

Különben ezt nagyon jól tudja az a bizonyos budapesti lap, mert másfelől igen sokszor tett már kísérletet annak kimutatására, hogy az ipari munkásságnak egy töredéke nem a szociáldemokrata pártéhoz tartozik.

Aztán meg micsoda különleges számvetés az, amely az ország egész népességéhez viszonyítva állapítja meg a szociáldemokraták számarányát! Nem kell sokat magyarázgatni, hogy a csecsemők között aligha akad ugyan szociáldemokrata, de talán keresztényszociálista is kevés lehet. Így tehát e tekintetben csak a szavazók száma

jöhet kérdés alá. A bizonyos arányt egy becsületesen végrehajtott választás fogja megmutatni, amelyet azonban reményünk szerint nem a Friedrich-társaság fog vezetni.

Egyébként meglehetősen következetlen is a kormány. Azt mutassa ki jogcíme igazolására, hogy mennyi „keresztényszociálista” volt 1908-ban, 1910-ben és 1914-ben, amely évekből az ipari munkásságról közöl számadatokat! Ugyebár ezen az alapon végképen jogosultlan az az állapot, hogy tizenkét miniszter közül tizenegy legyen keresztényszociálista és csak egyetlenegy szabadkőműves?

**Dr. Zoványi Jenő,**  
a debreczeni magyar állami  
indomány egyetem nyilvános  
rendes tanára.

## 150.000 koronáért bérbeadták a Csokonai-színházat

### A városi tanács döntése

A Csokonai színházban szükséges helyáremelés megállapítására kiküldött bizottság jelentését, mely átlagosan száz százalékos helyáremelést javasol, ma terjesztette a városi tanács elé Csűrös Ferenc dr. tanácsnok.

Az előadó tanácsnok rámutatott arra, hogy a színigazgató legutóbb, amikor a tanács a 23 százalékos helyáremelést tárgyalta, ajánlatot tett, hogy 60,000 korona évi bérért bérbeveszi a Csokonai-színházat, ha a színházat illetőleg ez esetben szabad kezet kap. Akkor a tanács az ajánlatot nem fogadta el, mert nem látta a közönség érdekeit biztosítottak.

Most azonban, amikor a kiküldött bizottság a rendelkezésre levő összes adatok pontos átvizsgálása után száz százalékos helyáremelést tart szükségesnek, nem indokolt többé a tanács aggodalma, annál kevésbbé, mert a hazipenztar közismerten súlyos helyzeten segít a tanács, ha a színházat bérbeadja. Javasolja tehát az előadó tanácsnok, hogy hívja meg a tanács Heltai Jenő színigazgatót és az ő bevonásával zart ülésen foglalkozzék a bérbeadás kérdésével.

A tanács a javaslatot elfogadta és a nyílt ülés tárgysorozatának elintézése után a színigazgató részvételével zárt ülésen tárgyalta a Csokonai-színház bérbeadását.

A színigazgató fenntartotta 60,000 koronás ajánlatát, ezzel szemben a tanács tagjai 250,000 korona bért kívántak. Hosszas vita után az igazgató 80,000 koronás ajánlatot tett. A tanács tagjai erre egymás között behatóan

megvitaták az ajánlatot és végül közölték az igazgatóval, hogy a tanács hajlandó 150,000 korona évi bérért a szerződésnek még hátralevő egy évére a Csokonai-színházat Heltai Jenő színigazgatónak bérbeadni azzal, hogy a színigazgató a szerződésileg vállalt anyagi kötelezettségeket to-

vábbra is teljesíti, viszont a színházról illető egyéb kérdésekben teljesen szabad kezet kap.

Heltai Jenő színigazgató a tanács feltételeit elfogadta, mire a tanács az ügy iratait kiadta a tisztii főügyésznek a színházi szerződés megfelelő módosítása végett.

### Elveszett jegyzékek.

Bukarest, szept. 11. A L'Independance Roumaine írja: Lyoni drótnélküli távirat jelenti, hogy a szövetségesek legfőbb tanácsa tegnap este hét órakor a Quai d'Orsavu ülést tartott és tudomásul vette azt a tényt, hogy a Romániának aug. 23-ikán és 28-ikán küldött jegyzékek nem jutottak el sem a román kormányhoz, sem a párisi román követséghez.

### Antiszemita német tiszték a császárság visszaállításáért

Bécs, szept. 11. Berlinből jelentik, hogy Németországban egyre nagyobb antiszemita mozgalom észlelhető, melynek élén a tiszték állanak. Néhány ezer volt és jelenleg is tényleges német tiszt egyesületet alapítottak, melynek főcélja a zsidók elleni küzdelem és egyuttal a német monarchia helyreállítása.

### A német katonaszökevények és hadifoglyok az ipari munkában

Berlin, szept. 11. A volt német hadifoglyog első szállítmánya Franciaországból és Angliából már megérkezett Németországba. A hadifoglyok hazaszállítása révén a német ipar jelentékeny munkaerőt nyer, úgy, hogy a német ipar nagyon rövid idő múlva újból biteképes lesz. Hír szerint a német és az angol kormány között külön egyezmény jött létre, amelynek alapján Anglia és Németország között jelentős lesz az arucesere. Németország már megkezdte az Olaszországba való kivittelt.

Bécs, szept. 11. Berlinből jelentik: A német kormány a napokban rendeletet bocsát ki, mellyel a külföldön tartózkodó összes katonaszökevényeknek elengedi a büntetést és hazaszállításukról az állam gondoskodik. A rendeletnek az a

**Központi vásárcsarnok**  
Dégenfeld-tér 8., Csapó-utca elején

**42 nyilas csemegeszőlőt és dinnyetermést**  
megvettünk s így módunkban van kávésok és vendéglősök részére, valamint nagyban és kicsinyben **legolcsóbb árakat** számítani.  
Viszont eladók előnyben részesülnek.

célja, hogy a kormány minél több embert kapjon az ipar részére. Hír szerint Svájcban 45,000 német katonaszökevény van, akik már nagyon várják hazaszállításukat.

### Az olasz amnesztia

Páris, szept. 11. Rómából jelenik, hogy Mortara igazságügyminiszter amnesztia-javaslatot terjesztett a kamara elé. Az amnesztia az összes katonai bűncselekményekre kiterjed az ellenség elől történt megszökés kivételével.

### Hoover Európa élelmezési főbiztosa

Saint Germain, szept. 11. A »Petit Journal« jelentése szerint Hoover folytatni fogja Európában áldásos tevékenységét. A legfőbb tanács azzal a kérelemmel fordult az amerikai élelmezési diktátorhoz, hogy álljon el szándékától és ne szüntesse be európai működését, hanem folytassa egész télen át. Csak az ő segítségével remélik leküzdeni azokat a nehézségeket, melyek Európa nagyrészen a szén és a legszükségesebb élelmiszerek beszerzésével vannak összefüggésben.

Hoovernek főjajánlották Európa teljhatalmu élelmezési főbiztosi tisztát. Hoover az amerikai kormány beleegyezésével hírt szerezett elfogadása felelősségteljes hivatalát.

### Az osztrák kormány a kommunisták ellen

Bécs, szept. 11. A berlini példát követve, a bécsi kormány is a legszigorúbb intézkedéseket léptette életbe minden bolsevista mozgalom ellen. A magyar kommunisták kormányossági ismertetés barátainál házkutatást tartottak és közülük többeket törvényszék elé állítottak fegyverek elrejtése miatt. A bécsi lakosság, elsősorban a szociáldemokraták párt minden közönséget megtagad a kommunistákkal és támogatja a kormányt a bolsevisták elleni akciójában.

### Interpelláció az osztrák kormányhoz Kun Béláék miatt

Bécs, szept. 10. Az osztrák nemzetgyűlésen Kittinger képviselő és társai részletesen megindokolt interpellációt terjesztettek be, amelyben kérdik:

Hajlandó-e a kormány intézkedni, hogy a közgyűlést magyar népbiztosok Ausztria területéről azonnal eltávolítsanak.

Vállalja-e a felelősséget a kormány azért, hogy eddig Kun Béláék, akik közönséges gonosztevők, a magyar kormánynak nem adta ki, Ausztria és Magyarország között feszültség állana be.

Eltűri-e a kormány, hogy az osztrák nép a kommunisták vezérének meleg pártfogásából azt a hitet merítse, hogy ők és az osztrák kormány egyazon nézetet vallják?

Vájjon nemcsak a kormány szocialista tagjai tették-e leleltetővé Kun Béláék internálását és ha igen, azt hiszi a kormány, hogy Német-Ausztria egyetlen párt birodalma?

Végül követelik, hogy Kun Béláék a magyar kormánynak azonnal adják ki.

### A város felemelte a tűzifa árát

A városi alkalmazottak a régi áron kapják fellelőményüket

A városi tanács mai ülésén Taty Zoltán dr. tb. tanácsnok jelentést tett arról, hogy a felügyelő-bizottság a költségvetés tárgyalása során — tekintve a házipénztár súlyos helyzetét — szükségesnek látta, hogy a tűzifa árát a város felemelje. Az erdőhivatal pontos számításokat végzett a mai viszonyoknak megfelelő adatok alapján és megállapította, hogy egy öl fa bekerülési ára 130, kitermelési ára pedig 322 korona. E számítás figyelembevételével a felügyelő-bizottság a költségvetésbe új faárakat vett fel és ezeket a tanácsnak is elfogadásra ajánlotta.

A tanács a bizottság javaslatát elterdően a tűzifa új árát a következőkben állapította meg:

#### Egy öl hasábfá:

Fogyasztóknak	400 K
Kompetenciában 1918. évre	200 K
Városi tisztviselőknak	130 K

#### Egy öl vegyesfa:

Fogyasztóknak	280 K
Városi alkalmazottaknak	88 K
Kereskedelmi forgalomban	250 K

A tanács a határozatáról értesítette a felügyelő bizottságot is, hogy a költségvetést a tanács által megállapított faárak szerint javítsa át.

### Bomlik a Dnjesternél a bolsevisták frontja

Petijura csapatai Kiewben

Bukarest, szept. 11. A román sajtóroda jelenti: Tegnap óta a bolsevista harcra való felkészülés nyugtalanság vetet észre. Reggel felé hatszáz vörös gardista menekült át hozzánk. Egy másik bolsevista állást csapataink az ellenség nagy veszteségei mellett elfoglaltak. A vörös gardisták rendetlen visszavonulása folytán nagy hadizsákmány jutott kezünkbe. A bolsevista táborban a bomlás növekszik.

Bukarest, szept. 11. Petijura tábornok csapatai tegnap bevonultak Kiewbe.

Stockholm, szept. 11. Helsingforsból jelentik, hogy az új nyugat-orosz kormány a legutóbbi vereség folytán elhatározta, hogy a bolsevikiek ellen küzdő önkéntes sereg főparancsnokát Rodzianko tábornoknak adja át. Judenics tábornok tehát ezennel csak hadügyminiszter lesz.

Varsó, szept. 11. Kiewből jelentik: Denikin tábornok,

nehogy Kolceag sorsára jusson, elhatározta, hogy mielőbb demokratikus reformokat léptet életbe. Az utolsó napokban általa felszabadított területeken közzétette, hogy első gondja

## Szamuely utolsó éjszakája

A Pesti Elet riportja

Augusztus elseje volt. Borús pénteki nap. Lázás izgalmaikat sópört a szél és forró reményeket táncoltatott meg.

Összeráncolt homlokkal ülünk a kávéház terraszán és kutatjuk egymás tekintetét. Ebből olvastunk... Valaki hozta a hírt Bécsből, hogy Kun Béláék talpa alatt ég a föld. A proletárdiktatura — megbukott.

Nagyon halikán, remegő izgalommal adták tovább és egyik tőlőtől eljutott a másikig. Végül mindenki tudta már, csak a spiclik nem sejtettek semmit. Ez az elbizakodott, csöcselékhad szentül meg volt róla győződve, hogy örökéletű lesz az uralmuk. Fanatikusan hitték maradvánosságukban. — Utalattukba most már némi kajánság vegyült.

Lázás pirral arcukon a remegő varakozástól, leülünk este pihenőre. Valószínű mindenki azzal az izgató kétséggel:

— Mit hoz a holnap? ... Szélzugásos komor éjszaka volt. Nem hírtani aludni. Mint ha valami nagy riporttéma izgatott volna, a szemem se hunytam le.

### Menekülés a határon át

Éjfél után a szélzugásba belesívitott egy gépkocsi szarvára. Az autó motorjának berregése mindinkább intenzív lett. Végül tisztán halottam, hogy a gépkocsi megállt a viának előtt. Erős léptekkel közeledett valaki. Bejött az épületbe. Villanylámpa fénye szökdőst a folyosón és becsikázott ajtó-és ablaknyíláson.

Az idegen az ajtókat számait vizsgálta. A 7. számú szoba előtt megállt és keményen bekopogtatott.

— Ki az? — kérdezte egy riadt hang belülről.

— Barna megbízottat keresem, nyissa ki az ajtót! — követelte erejében az éjféli látogató.

A kulcs belülről kettőt fordult. Az ajtó kinyitott. A szobában tényleg Barna polikar megbízott lakott.

A 8. számú szobában laktam én. A mellette lévővel egyben nyíló helyiség volt és csak a lezárt ajtó különítette el, amely elé egy tükros szekrényt helyeztek. Minden szó, minden hang áthatoltszott.

Az idegen nem sokat teketőriázott.

— Barna megbízott — szólott erélyes hangon — megparancsolom önnek, hogy öltözzék fel azonnal és kalauzoljon át Ausztriába...

A keményhangú felszólítás után hatalmasan kérdőjeles csend következett, amelyben csakhamar belevágott az előbbi hang:

— Hogyan? Ön nem ismer? ... vagy talán nem akar ismerni? ...

földdel ellátni a parasztokat. Denikin hirdetésménye jó hatással volt a lakosságra, bár nem igen biznak a Denikin környezetében levő arisztokratákban.

És most már véstteljes szigorral folytatta:

— Én Szamuely Tibor, népbiztos, megparancsolom, hogy azonnal kövessen!

Barna szabadkozni próbált: — Népbiztos elvtárs, rettenetes reumám van, napok óta alig tudok mocogni, bocsásson meg... Talán más, más valaki...

Szegény párja remegett a felindulástól és dadogott a félelemtől.

Ekkor valami nyikkanás hallottam. Olyanformát, mint amikor Browning ravaszát huzzák fel.

Tényleg revolver volt, mert Szamuely most már rekedt hangon, inkább rikácsolva, mint beszélvén, követelte:

— Azonnal lelévöm, ha nem engedelmeskedik! Nincs való idom... A tanácsköztársaság sorsa forog kockán. Kövessen!

Barna megbízott tudta jól, ki vel van dolga. Nem volt sok ideje gondolkodásra. Nyöszörgőve vándorolt, ki a szobából Szamuely felé. Odakint azután arra kérte, hogy engedje elkalauzolni a direktorium elnökehez, Zolinerhez, aki majd átvezeti a határon, mert ő menten összeszik a kínzó faldalmaktól.

Első mentek együtt a direktoriumi elnökhöz, aki habozás nélkül szegődött Szamuely mellé.

A határrendőrök annyira respektálták ennek a rettenetes hőhőnek a nevet, hogy mikor Zoliner bejelentette a Lajta innenső oldalán az őrségnek, hogy kit kalauzol, szó nélkül utat nyitottak, de nem kevesebb voltak engedékenyek az osztrák zsoldosok sem a Lajta-híd túlsó oldalán és Zoliner egyetlen szavára tovább engedtek rohogni Szamuelyt autójával.

### Az öngyilkosság.

Végzetes megis elérte: Wiener-Neustadton túl már fel volt verve minden őrség, hogy Szamuely utban van Bécs felé és okvetlen fel kell tartoztatni.

Ugy is történt. És bármily bátran lépett is fel, a zsoldosok nem engedtek.

— Fontos politikai küldetéssel megyek az önök kormányhoz, szigorúan meg fogom toroltni eljársukat — kiserelte meg leszeregni az osztrákokat, de ezek ragaszkodtak a kiadott parancshoz és erélyes hangon jelentette ki az őparancsnok:

— Nem mehet tovább — ön fogoly!

Szamuely még egy ideig védekezett, mindenképpen megkísérelte, hogy egérutat nyerjen, végül is, biztos veszteség tudatában, hirtelen megröppant. Zsebébe nyúlt és verejtékező homlokát végigtörölte fehér kendőjével. Azután hirtelen dörrenés hallatszott... A zsebkezdő alá volt eirejtve Browningja, a melyet szívének irányított a mielőtt a jó fogasnak örvendez

meglepő zsendérok közbeláphettek volna, elsütötte a fegyvert és a golyó átütötte a mellét. El volt szánya a halaira. Tudta jól, hogy milyen sors vár rá. Eleget akasztott Sopronmegyében. Meg volt róla győződve, hogy az osztrák zsendérok átviszik a Lajtán és ha ideát megkaparintják, rettenetes kivégzésben lesz része.

Nem halt meg nyomban. Megpróbálták megmenteni. Elvittek autóján Badenig, de mire odaértek, végzett vele a halál és megmenetette a földi igazságszolgáltatás szűjő kezétől. Százharmincezer korona kékpéprű és felmilió értékű angol és francia értékpapirt találtak nála. Ezenkívül nagyértékű ékszereket is.

**A vándorló holttest**

A hullát visszahozták Bécs-újhelyre. Másnap sebtében lefényképezték és el akarták temetni csendben és minél rövidesebben, mielőtt a lakosság tudomást venne róla. De futótűzként terjedt el a legvéresebbeknél magyar hóhér halála és egész népvándorlás indult meg, hogy lássák holttestét. Temetésről pedig szó sem lehetett, mert amerre vittek, nyomon követték és oly veszedelmes mérvet öltött a lázongás, hogy megfordították a kocsirudat és átrobták vele a Lajtán Magyarországra. Áthozták Savanyukutra.

Ez augusztus 2-án, szombaton este történt. A határrendőrség parancsnoka, Gregorius dr. tanácsos tisztában volt a helyzettel. Egy Szamuelynek a holttestét nem volt opportunus dolog sokáig temetetlenül tartogatni.

— Egy-kettőre el kell ásní, mert — izekre szedik még halálában is! — adta ki a parancsot Gregorius dr. és sürgősen megkereste a nagymartoni zsidó hitközséget, hogy azonnal lakarítsák el a holttestet.

A hitközségnek a savanyukuti keresztyény temető mellett van közvetlenül saját temetője helye. Kétlegye voltak esze. Testületileg jelent meg az orthodox vezetőség és könyörögve kérte, hogy tekintsen el a tanácsos a lenetetlen kívánságtól, mert különben kénytelenek lennének mindörökké lezárni a temetőt és soha többé oda nem temethetnének.

A tanácsosnak volt szíve. Kivittette éjjel a hullát a községből és a két temető falának egybeszögelésénél, kívül, a kukoricásban kapával kapartak gödört a egyetlen népbiztosnak és itt hantolták el sietve, gyertyafény mellett, koporsó nélkül, csak úgy mint bármilyen más nem emberit tetemet.

Kárhaveszelt minden titkolódzás. Vasárnap délelőtt, tehát már másnap, megkezdődött a népvándorlás a temető mögé. Letaposták a szépen zöldülő kukoricást és nem elégedtek meg a friss hantok látásával, hanem az otthagytott három kapával felkaparták a sirt és minden áron meggyőződtek róla, hogy ott van-e Szamuely Tibor holtteste? Így tartott napokig. Kikaparták, bekaparták. Vad gyölölet és még vadabb szitkok között. A határrendőrség tehetetlen volt a népdulattal szemben.

Valaki odapingálta a temetőfal oldalára a sir fölé:

**HIER — SZAMUELY**

Csak ennyit... Azután még úgy is igyekeztek rajta a halál után bosszút állni, hogy a legdrasztikusabban meggyalázták a fekvőhelyét.

Végül is, felsőbb utasításra, a hatóság exhumálta. Levágták a fejét. Elszállították Bécsbe az antropológiai intézetbe, míg a törzset elásták valamely fel nem iselhető, és egészen ismeretlen helyre.

Ez Szamuely halálának hiteles története és ide tartozik még, hogy a hóhérját, egy hatalmas orosz legényt és két pribékjét, akikkel együtt menekült, szintén elfogták vele együtt és áthozták Magyarországra. A hóhérokat Savanyukutról Sopronba szállították. Barna megbízott és Zollner már szintén fogságban van.

A határrendőrök máig is sajnálják, hogy élve meg nem keríthették Szamuelyt, de talán nem is lett volna bátorságuk elfogni, úgy rettegték nevétől és nem akartak hinni a valóznak, a mikor megszűnt a kommún. A vörös gombokat is csak napok múltán merték a sápkán felcserélni. Okultak a meghírsült ellenforradalmi kísérleteken, amelyek után Szamuely mindig vérengzőbb dühvel csapott le a védtelenekre.

Aki ma Savanyukut-fürdőtelepen a községbelieket meg akarja bosszantani, csak annyit kérdezzen tőlük:

— Mikor állítják fal a siremléket — Szamuelynek?

De számoljon ám a következőkkel!

**Szántó Ferenc.**

**Három öngyilkos leány a katolikus temetőben**

Te nap az esti órákban, a római katolikus temetőben ciruló rendőr-őrző a kápolna melletti padon két elaltat fiatal leányt pillantott meg. Hideg vízzel felöcsölték a leányokat, akik rövid időre magukhoz is tértek úgy, hogy a rendőrök kihallgathatták őket.

Urzsán Juliska 13 éves és Antos Katalina 15 éves Vargakerti cselédleány volt a két elaltatott gyermek. A fiatalabb, az alig 13 éves Urzsán Juliska volt közülök a hőbeszédűbb és amint vallomásukból kiderült, az elszántabb is. Amint ugyanis elmondták, rosszul bántak mindkettőjükkel, gazdák meg is ütötték őket s ezért Urzsán Juliska biztatására elhatározták, hogy öngyilkosok lesznek. A rendőrök faggatására kiderült az is, hogy az öngyilkosságra való elhatározásuknak más, szerelmi háttere is van, erről azonban részleteket nem akartak elmesélni. Rosszul bántak velük, reménytelenül szerelmesek is voltak, kimentek hát a temetőbe, ott egy padon elbucsuztak egymástól és marólugot ittak. Félelmükben, de ájdalmak miatt is elájultak s így találtak rájuk a rendőrök.

Áig hogy vallomásukat befejezték, a két leány újból elveszítette eszméletét. Az ór-

járáthól egy rendőr eltávozott, hogy a mentőket hívja. Nem messzire a kápolnától a rendőr észrevette, hogy az egyik sírdombon egy leány teste hever. Azonnal kiáltott a társaiért, megkísérelték, hogy magához térítsék a leányt, de sikertelenül. Így azután egyik rendőr a mentőket hívta ki, akik mind a három leányt a kórházba szállították.

A kórházban eszméletre térítették a három leányt. A harmadikat már eszméletlen állapotban is felismerték a kórházban, mert már kéztiben feküdt öngyilkossági kísérletek után a kórházban. Nagy Eszternek hívják, súlyos szívbaja miatt akar konokul megválni az élettől, ezért ivott most is a temetőben marólugot. — Mind a három leány állapota súlyos, de nem életveszélyes.

**A Lobkovitz-hercegeket Prágában letartóztatták**

**Monarchista puos miatt**

Prága, szept. 10. A cseh-szlovák sajtóiroda jelenti: **A tegnapi tüntetések között tizenegy Szamuelyt, — azaz Lobkovitz Frigyes és Zdenko hercegeket letartóztatták.**

Prágai lapok részletes tudósítása szerint a letartóztatások egy monarchista puccsot akadályoztak meg, amelynek fozogatói Micka huszárszázados, főgl. klerikális lapszerkesztő, Lobkovitzok és Nostiz Ervin gróf voltak. Micka százados Habsburg Károlyval együtt szelgék a dragonyosokkal, majd a császár adjutansa volt. Igen kalandos életű ember. A forradalom után emekórházba is jutott.

A Vecer jelentése szerint néhány magas papi méltóság és pedig egy német püspök és egy cseh pap, akik legutóbb főleg Lobkovitz Zdenkóval, károly ex-császár volt adjutansával sokat tanácskoztak, szintén részesek az összeesküvésben.

A lap szerint a klerikális ellenforradalmi puccs szála Bécsbe vezetnek. A jezsuita rend állítólag százezer koronát adott, hogy Tórországból klerikális és köztársaságellenes agitációt folytassanak.

A »Narodny Listy« szerint a Lobkovitz-féle akció célja az, hogy a cseh köztársaságban zavarokat idézzen elő és ennek segítségével visszaállítsák a monarchista államformát. A mozgalom vezetői még bolsevista zavaroktól sem riadnak vissza abban a reményben, hogy a bolsevizmus után bizdnyára a reakció következik.

**A gyógyszerárak éjjeli ügyelete**

A debreceni gyógyszerárak a következő sorrendben tartanak éjjeli ügyeleteket:

Péntek: Nap — Ferencz József-u. 3., Kossuth Lajos — Ferencz József-u. 30., Csillag — Árpád-tér 1., Arany Sas — Hatvan-u. 60.

Szombat: Megváltó — Ferencz József-u. 18., Muraközy — Hu-

nyadi-u. 5., Bocskay — Czegléd-utca 22., Csokonai — Mester-utca 43.

Vasárnap: Reménység — Czegléd-utca 18., Arany Egyszaru — Kossuth-u. 8., II. Rákóczi — Külváros-tér 1., István Gondviselés — Homoktér-t. 109.

**HIRESK.**

— **Károly exkirály Olaszországba költözik.** Bernből jelentik: Károly exkirály elhagyja készülő Svájcot és néhány hónap múlva nejének olaszországi kastélyába költözik. Ez a költözködés azt jelenti, hogy az exkirály már nem bízik a régi idők visszatérésében, mert Olaszországból nem sikerülhet visszaállítani a régi Habsburg-monarchiát. — Habsburg Károlynak hír szerint az a terve, hogy visszavonul a közélettől és kizárólag családjának fog élni.

— **A tanács sereglme.** Vargha Elemér dr. főjegyző a mai tanácsülésen szövegeltte, hogy Ullmann Salamon kereskedő, akit a tanács kihágásért megbüntették, az összes helyi lapokban hosszabb nyílttéri közleményt tett közre, amelyben a tanács eljárását gúnyos hangon kritizálja. Mivel szerinte a hatóság ilyen intézkedését újságokban kritizálni nem helyes és nem megengedhető, a hatóság megsértése miatt az eljárást folytatni kellene tenni. A tanács az így iratit véleményezés végett kiadta a tisztí ügyésznek.

— **Návay Lajos és Iván temetése Földeákon.** Návay Iván és Lajost tudvalevőleg a vörös katonák Kiskunfélegyházán meggyilkolták és elásták. A tragikus véget ért testvérpár holttestemét tegnapelőtt nagy közönség jelenlétében exhumálták, érekoporsóba zárták és felszállították Budapestre anatómiai intézetbe. A holttesteken számos bajonetszurás és Manlicher-lövés nyoma látszik. Budapestről a holttesteket Földeákra szállítják és a családi sírholtban helyezik el.

— **Az Ecole des langues modernes** népi növendékeit, szíveskedjenek órábeosztásuk miatt f. hó 13-án délután 4 órákor az áll. reáliskola II. em. IV. k. termében megjelenni. Az előadások szept. 15-én kezdődnek.

— **A percc.** Debrecen területén a percc készítése és forgalomba hozatala tilos és a tilalom ellen vétőket eddig a hatóság szigorúan büntette is. Mivel azonban beigazolódtott, hogy a perccések a tilalom ellenére is készítenek perccet, de nem Debrecenben, hanem más városokban adják el, a hatóság a jövőben ezt a tilalmat enyhébbre fogja kezelni, hogy ilyenképen a percc legalább a debreceni piacon kerüljön forgalomba.

— **A belga királyi pár szobra.** Brüsszelből jelentik, hogy Antwerpenben a város kezdeményezésére szobrot emelnek a királyi párnak. A szobor a királyt vezéri díszben, a királynét pedig apokónői ruhában fogja ábrázolni.

— **Eljegyzés.** Salamon Ernő Kis Östről eljegyezte Lindenfeld Bő-két Bagamér-Ligettről.

— **A ruhasegély.** A városi tanács zárt ülésen foglalkozott ma a ruhaseszményi segély, illetve a segély kifizetéséhez szükséges kölcsön kérdésével. A tanács arra az álláspontra helyezkedett, hogy az állampénztár által fölveendő, egy millió koronás kölcsönt nem garantálja. Ha az állampénztár ebben az esetben nem tudná fölvenni a már megszavazott kölcsönt, akkor a város a kölcsönt átveszi, ha pedig az állampénztár így és megkapja a kölcsönt, akkor a város külön fölvesz egy másfél millió koronás kölcsönt a ruhasegély kifizetésére és más sürgős kiadások teljesítésére. Mivel a tanács arról értesült, hogy a pénzügyigazgatóság mar legközelebb ruhasegély kifizetéseket akar eszközölni, megbizta a tanács Vargha Elemér dr. tb. főjegyzőt, hogy a pénzügyigazgatósággal tárgyaljon és a kérdést tisztázza, hogy a város mielőbb véglegesen intézkedhessék.

— **A borbélyüzletek vasárnap is nyitva lesznek.** Az ipartestület borbély- és fodrászszakosztálya nevében 55 mester kérvényt adott be az elsőfokú iparhatósághoz, melyben a vasárnapi munkaszünetnek a borbélyüzletekre való kiterjesztését kéri. Az iparhatóság azzal az indokolással, hogy a borbélyüzletek zárva tartása a közönség széles rétegeinek sérelmével járna, mert a gazdálkodó és munkásosztály heti tisztálkodását a munkakésői befejezése miatt szombaton elvégezni nem tudják, a borbélymesterek kérelmét elutasította és kötelezte őket arra, hogy üzletüket vasárnap délig tartásuk nyitva.

— **Brüll és Kollin** logműtermét áthelyezte **Piac-u. 72.** szám alá, Deák Ferenc- és Piac-utca sarok.

— **A zenedéből.** Fűredi Irén zenedei óraadó tanárnő kérte, hogy állásában, mint rendes tanárt alkalmazza a város. A kérést P. Nagy Zoltán helyettes igazgató melegen pártfogolta. A városi tanács úgy határozott, hogy Fűredi Irént a következő tanévre is, mint óraadó tanerőt alkalmazza, azonban a rendes tanári fizetéssel.

— **A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei.** Értesítjük tagjainkat, hogy folyó hó 12-én pénteken d. e. 10 órától kezdve a pénzügyi palota pince-helyiségében sertéstermékeket fogunk kiosztani azon tagjainknak, kiknek a tagsági számuk 2000-en felül van. Többi tagjainkra számcsoportonként a következő alkalomkor fog sor kerülni. — Tudatjuk továbbá, hogy naponként a délelőtti órákban a Csoportnál a következő áruk kaphatók: cérna, citromzamat, cipő, cipőkrém, kávé, lekvár, szappan (pipere és mosó), paprika és turó. A lisztjártaradóság kiosztását szeptember 15-től kezdve egy hónapra szüneteltetjük.

— **Korpautalványok átvétele.** Akik korpautalványbejelentési lapjaikat a lisztirodában benyújtották, korpautalványukat szeptember hó 20 ikáig ugyanabban az irodában, amelynél igényüket bejelentették, átvehetik. Az utalvány átvételére jogosult az igénybejelentési lap beadásáról szóló elismervény felmutatásával igazolja magát. Azok a termelők, akik a termelt tejt a tejiroda utasításai szerint szállítják, korpautalvány végett a tejirodában (Bethlen u. 3 sz.) jelentkezzenek. A többi termelő korpautalványait a Csapó utca 15. sz. alatti lisztirodában vehetik át. Új igénybejelentéseket az illetékes lisztirodában kell tenni. A jogosultság lehetőleg az állatok járulékával igazolandó. Debrecen, 1919 szeptember hó 9. Közélelmezési ügyosztály.

— **Könyvtárakat és egyes műveket** állandóan legmagasabb áron vásárol **A czél Henrik** antiquáriuma. Első Takarékpályában. — Kivánatra házhoz megyek megtekinteni.

— **Legnagyobb szücsáru üzletem** Piac-utca 4. szám alá helyeztem. Végh Gyula.

— **Nagy Gobein kép,** valamint egy alig használt férfi ruha eladó. Schwartz S. Piac-u. 51., (főpostával szemben).

— **Berlitz,** francia nyelvtan I és II-ik részt megvételre keres Aczél könyvkereskedése.

— **Harisnyakötő gumi,** cucli-gumi, légpárna, jégtömlő, melltartó, has- és csipőszorító kapható Vitárinsnál, Piac-u. 16.

## SZÍNHÁZ.

### MŰSOR:

#### Vigszínház:

Pénteken: Stambul Rózsája, operett.

Szombaton: Délután: Tavasz ünnepség, színmű, bemutató. Este: Tavasz ünnep, színmű.

#### Csokonai színház:

Megnyitó előadás.

13 án, szombaton: Mágus Miska, operett, Horváth Nusi fellépte.

14-én, vasárnap: Délután: Névtelen asszony, színmű. Este: Sárga csikó, népszínmű.

— **A szintársulat névsora.** A színgazgató által heterjesztelt és kiküldött bizottság által jóváhagyott társulati névsorban számos változás történt. A tanács felhívta tehát a színgazgatót, hogy a szintársulat végleges névsorát szeptember 15 ig terjessze elő.

— **A színházi törzsbérlők.** Az elmúlt évben a Csokonai színház törzskönyvezett bérlőinek azt a kedvezményt adta a város, hogy bérlőiket nem kell kiváltaniok, de igényük a következő évre mégis fennmarad. Csűrös Ferenc tanácsnok javaslatára a tanács ezt a kedvezményt erre a szezonra is megadta a törzskönyvezett bérlőknek.

— **A színházi iroda hírei.** Stambul rózsája. Ma kerül színre a Stambul rózsája operett, amelyben először lép fel Borbély Lili a debreczeni közönség kedvelt szubrettje, aki Midilit játsza. Kondzsa gült Honthy Hanna játsza. — **Tavaszi ünnep.** Szombaton kerül bemutatásra Biró Lajos szenzációs drámája a Vigszínházban. — Megnyílik a Csokonai

színház. Szombaton lesz az első első előadás a Csokonai színházban. O. Hilbert Janka és Ocskay László országos hírű művészek mutatkoznak be ez alkalommal a Czigány báró operettben. Jegyek már ma válthatók. — **Színházibérlet.** A Csokonai színházban az idei szezonban 50. A., 50. B. és 50. C. bérletes előadásra lehet bérletet. A bérletgyűjtés szombaton kezdődik a Csokonai színház előcsarnokában. A törzsbérlők jogai szeptember hó 16-án, kedden déli 12 óráig tartanak fent. Azontul az új jelentkezők bérlehetnek. A bérletgyűjtést Irmay Béla színházi titkár eszközli.

— **Faun** regényes színjáték öt felvonásban, irta Knoblauk Edward Lenkeffy Iza, Rajnai Gábor, Gyárfás Dezső a főszerepekben mesteri alakítást nyújtanak, a darab rendezése és a fotográfia kitűnő, bemutatja ma az Apollo.

— **Mozi variéta** az Arany-Bika moziban, megnyitó előadás vasárnap, fővárosi attrakciók, sláger műsor.

Mindenkinek saját érdeke  
ruhász újságját  
**Feldheim Testvérek**  
(Király-utca 4.) posztóruházában  
beszerezni,  
ahol állandóan választékos raktár  
férfi, női ruha, costum szövetek  
angol és női ruhásalmekben.

## SPORT.

### A vasárnapi atlétikai verseny

A D. T. E. vasárnapi atlétikai versenyére Hajdu Sándor vezetése alatt szorgalmasan készül a Debreceni Egyetemi Atlétikai Club gárdája. A fiatal Egyesület Hajdu Sándor, Kupinszky Sándor és Csáky Gergely személyében igen jó futókkal rendelkezik; a súlyszámokban Torma Lajos, Kovács Imre, Csáky János, az ugrószámokban pedig Szalay György, Longauer Dezső és Mihalovits Jenő a favoritok.

A D. K. A. S. E. pályán is szorgalmas készülődés folyik a

magát, amiért oly meggondolatlan volt bizalmában.

— Egyedül lakik házában a gazdasszonyával? — kérdezte hirtelen az ögróf és átölelte a becses kéziratot, mintha el akarná venni.

— Vajjon újra lelkesedik Per-sius iránt, hogy meg akar ölni, hogy azután elrabolhassa a kéziratot? — töprengt a doktor tompa ijedelmében, melybe azonban csodálkozás is vegyült és közben a pisztolyhoz közeledett, melyet csak a titkos ajtó rugója volt képes elsűtni és el volt szánva a legvégsőre is.

Az ögróf azonban visszaadta neki a kéziratot és így szólt:

— Az ég nevében, doktor ur, rejtse el, rejtse el és bocsásson meg egy esztelennek.

Ezzel heves léptekkel távozott a szobából, szeme elé tartva mindkét kezét.

(Közl. Kőr.)

## Létoriére ögróf.

— Regény. — (58)

Írtas SUE JENŐ.

— Ó, uram, minden szerencsétlenségem az, hogy biráim nem olyanok mint ön.

— Mégis, hallottam valami SpheX doktróról, — válaszolt a tanácsos, éles tekintetű vetve az ögrófra — jó, öregember, aki nem egészen tudatlan, reggel résztvesz az ülésen, este pedig kedvenc tanulmányával foglalkozik.

Hic mane dictum, post orandia Callirhoé do. (Reggel itélet az embereknek, este Callirhoé).

— Már többször voltam SpheX tanácsosnál, — mondá Létoriére — de hiába s ha igaz, amit ön mond, kétszeresen sajnálom, mert biráim közül talán ő az egyedüli, akiben jóindulatot keltettem volna, vagy közös hajlamaink révén részvétet érzett volna irántam.

— Istenemre, fiatal ember, ne kételkedjék ebben, de még nem veszett el minden. Eléggé ismerem SpheX uramat s ha úgy tetszik, nagyon örülnék, ha beajánlhatnám neki, sőt még be is mutathatom.

— Mivel érdemlem meg és mivel viszonzhatnám ezt a különös kegyet? — kiáltott Létoriére.

— Kedves barátom, oly férfiak, mint ön és SpheX tanácsos, nagyon ritkák és mindketten sokat nyernének az ismeretséggel. Adja ide karját és menjünk. Az öreg kajánul örült annak a meglepetésnek, melyet Létoriére számára készített s az ögróf valóban nem is mulasztotta el, mikor a tanácsos a lakásán megismertette magát, hogy különös szerencséje fölött érzett örömeinek hangos fölkiáltással kifejezést adjon.

Az öreg Katherina nagyot bámult, amikor a doktor azt pa-

rancsolta neki, hogy két személyre teritsen, mert az ögróf nem térhetett ki a tanácsos meghívása elől, aki egyszerű életmódjára célozva, mondta:

... Positum est argente catino

Durum olus et populi cribro decussa farina.

(Élétek tesznek egy tálat nyers főzelékekkel és rosszul örölt árpából készült kenyérrel), ami egyébként egészen igaz volt.

Egy Anachoret alig érte volna be azokkal az ételekkel, melyeket az öreg Katalin a könyvtárba hordott.

A tanácsos, aki vendégétől egyre jobban és jobban el volt bűvölve, fölolvasta fordításait és magyarázatait és bizalma jeléül azzal is megtisztelte, hogy megmutatta neki drága kéziratát. Ennek láttára Létoriére úgy elcsodálkozott, hogy a doktor félelemmel kezdett rá nézni és csaknem szemrehányással illette

vasárnapi atlétikai versenyre. Balla Zoltán szakavatott keze irányítja az atléták tréningjét s máris igen szép számú és jó eredményeket felmutató atléta gárda áll rendelkezésére.

A Debreceni Vasutas Sport Club-ban Pongrácz Vidor és Balla Béla fáradoznak az atléták kiképzésében s értesülésünk szerint vasárnap már indulnak is a D. T. E. versenyén. Az előjelekből ítélve tehát a D. T. E. versenyre sikeresnek s küzdelmesnek ígérkezik. A verseny a D. T. E. nagyerdői sporttelepén d. u. 3 órakor kezdődik.

**Football-mérkőzés Hajduböszörményben.** A DKASE I/b. vasárnap Hajduböszörményben mérkőzik az ottani Tornaegylet csapatával.

**APOLLO**

Péntek—Szombat—Vasárnap  
szeptember 12—13—14.

**KNOBLENCÉ EDWARD**  
színműve

**A Faun**  
5 felvonásban.

Főszereplők: Lenkeffy Ica,  
Rajnay Gábor,  
Gyárfás Dersó.

Előadások 5, 7 és 9 órakor.

**ARANY BIKA MOZI**

Előleges jelentés  
Vasárnap

**Mozi-Varieté**

Kezdete fél 9 órakor.

**Eladók**

kötöny karban levő emeletes és földszintes

**Bérházak**

a város legforgalmasabb utcáin. Dr. Lengyel, Piac-utca 40.

**Szt.**

**Pál-Gyógyintézet**

Debreczen, ref. Egyházpálota.

**Rendelés egész nap.**

Tüdőbetegek, asthmások, idegbetegek, rheumások, bőrbajosok, nemibetegségek s minden más chronikus bajok gyógykezelésére, az összes természetes gyógylényezővel felszerelt intézet.

**Legújabb regények!**

**Epen most jelent meg:**

Arcubasevől Szasa . . . 18.—  
Lemonniercamollo, A ba'ott . 18.—  
Hosse Harm, Camenzind Péter 24.—  
Maeterlinck Maurice A halál 5.—  
Glandel Paal, Kinyitkozlatás 5.—

10 % felár.

Kapható:

**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében,  
Piac-utca 34.

**Hamza és Zákány**  
fuvarozási vállalat.

Iroda: Kossuth-utca 39.  
Láng-szanasztorium, földszint.

Elvállal mindennemű teherfuvarozást olcsón és pontosan helyben és vidékre.

**Csemegeszőllő,**  
faldisznye, friss felvágottak, valamint mindennemű csemegéink állandóan kaphatók

**Piac-utca 55. sz.**  
Csemegé-üzlet.  
(Hungária-kávéház mellett.)

**Anatole France**  
3 újabb könyve:

Servien csodavárasal . . . 12.—  
Nyársforgató Jakab meséi 12.—  
Egy színész története . . . 5.—

10 % felár.

Kapható:

**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében  
Piac-utca 34.

**A közönség figyelmébe.**

Mielőtt cipőszükségletét beszerezné, forduljon bizalommal

**Weidner utódához,**

ahol saját készítményű gyermekcipők minden számban, ugyancsak női és férfi cipők állandóan kaphatók

**Batthyányi-utca 6. sz.**

**Csemegeszőllő**

naponta érkezik. Nagyban és kicsinyben kapható

**Darvas Miksa és Társa**  
csemegé-üzletében,  
Piac-utca 34., a főposta mellett.

**Farkas és Goldberger,**  
a Gyémánt Géza és Társa  
"cég volt beltagjai,"  
tisztellel értesítik a n. é. közönséget, hogy

**Hunyadi-utca 19. szám**  
alatt egy pannonnap be rendezett

**fűszer-, festék- és gyarmatár-üzletet**  
nyitottak.

**Hirdetmény.**

A városi tanács 17124/919. sz. határozatával a vízhasználati díjat felemelte. A vonatkozó részletes hirdetmény az „Egyetértés” napilap f. évi szept. hó 12-én megjelenő számában közzé fog tétetni.

Debreczen, 1919 szept. 11-én.  
Városi számvevőszék.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

**POSTA**

Szótárolni vágyó fiatal barna özeveg asszony díszkötésű ismeret-egyet keresi. Leveleket Fehér lilóma jellegre a kiadóhivatalba.

Kérem a n. é. Pentekeken délután 4 órakor vasárnapi helyen várom.  
Jbka 13.

Felvilágosító délutáni szórakozás céljából fiatal házi leány ismeretséget keresi. Levelet hely megjelölésével Erdőre jellegre a kiadóba kér.

**VETEL**

Veszek és adok al mindenféle ékszer, aranyat, ezüstöt és drága kőveket. Krámer József, József kir. herceg-utca 8.

Szépíróalmi könyveket, jó állapotban levőket veszek. Cim a kiadóhivatalban.

Ócska olmos, glomsőveket, tömítéseket bármely mennyiségben veszünk. Cim a kiadóban.

**ELADAS**

Zongora jó karban levő, első rendű gyártmány eladó. Cim a kiadóhivatalba adandó.

Mindenféle új és használt butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 37. (Kistemplombazár.)

Eladó házhelyek: 2—300 négyszögöl terület a Gyermekmenhely mellett, Mester utca végén, Csígekerti-utca és Balmazújvárosi-utca fronttal. Értekezhetni Gazdák Bankjánál Kossuth u. 17.

Ridkölök, bérpöccök, pénztárcák készítését, valamint javítást elvállal Feuer-mann bérpöccös, Piac-utca 44. Ugyanott egy tanuló fizetéssel felvétetik.

Csemegé szőlő, saját termésti nagyban kapható Friedländer testvéreknél, Széchenyi-utca 29.

Prima méz 1 kilogramm 68 korona Vetéssy fűszerüzletben, Bethlen utca 36. alatt. Nagyobb vételnél árengedmény. Ugyanott ecet kapható.

Uj 39-es fehér kivágott bőr cipő eladó. Cim a kiadóban.

Egy dupla 180-as felszerelt ablak eladó Kőlcsey-utca 18. sz. alatt.

Vadonat új sőtétkek női bársonykabát, hosszú, eladó. Libakert, Viola u. 22.

Egy pár 39-es sárga bagaria egész cipő eladó. Honvéd-u. 55.

Elűnő szántóföld, hét és fél hold, közvetlen a város mellett, szabad kézből eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Egy nagy vaskályha eladó. Csillag-utca 59. sz.

Egy szép nagy cserépkályha eladó. Megtekinthető Piac-utca 49. 2-ik udvar az emeleti irodában.

Fü gyermekruhák eladók. Bika bérház II. emelet 2. szám. Olcsó árak. A ruhák újak.

Eladó télikabát jó karban, lévő, használt öszifelhő és egyéb apróságok 8—10 éves kisleány részére Bika-bérház, II. nm. 2. ajtó, d. u. 8—5 közt.

Papirvára jó erős, nagyobb mennyiségben olcsón eladó. Cim a kiadóban.

Nyest-bon. teljesen új, mérsékelt áron eladó. Értekezhetni délbén 12 és 3 óra között. Miklós-utca 22.

Eladó boroshordók, vaskályhák, egy nagy rollós kirakat ablak, két 8—8 rekeszes nyulketrec, sörös üvegek, vízes üvegek, teknők Nyomatató-u. 7.

**KERESLET**

Butorozott szobát keresek főtérén, vagy főtérhez közeli utcában, külön bejárattal, lehetőleg előszobával. Cim a kiadóhivatalban.

Egy jó magaviseletű fü fűszer tizletben Csapó-utca 100. szám alatt felvétetik.

Egy mindenes leány jó fizetéssel felvétetik e hó 15 dikére Péterfia-u. 11. sz. keresztépület.

Bejárónó felvétetik jó fizetéssel fél-napra. Jelentkezhetni lehet Bika-bérház II. em. 2. ajtó.

Egy mindenes leány jó fizetéssel felvétetik e hó 15-ikére Bikabérház, II. em. 2. ajtó.

Nagya jutalmat adnék annak, ki egy fiatal házaspár részére megfelelő 2 szoba konvhis lakást ajánlana. — Cim a kiadóban.

**VEGYES**

Román nyelvre írok és fordítok bármiféle kérvényeket Ogonovsky, Kossuth-utca 11. sz., Dr. Ballay-iroda.

Villamos szakba vágó legkomplikáltabb munkát készít és javít Földvári electrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55.

Román-magyar nyelven kérvényeket készítek. Schwarz, Széchenyi-utca 31.

Izraelita uri háznál 1—2 kö épiskolás uri leánya teljes ellátást nyer. Zongora használat Cim: Hunyadi-utca 17., II. lépcső, I. emelet.

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok és fordítok egész nap. Haimovits, Szentanna 58.

**Gummi-bélyegzőt**

pecsét nyomót és mindenféle vésést készít

**PAULÓ vésnök.**  
Batthyányi-utca 22. szám.  
Telefon: 13—75.

**Szitakéreg**

kapható minden mennyiségben

**FRIEDMANN ÉS SCHWARTZ**  
fatermelők és fakereskedők faterlepén

**NAGYVÁRAD,**  
Kolozsvári u. 113 115. sz. alatt.

**Riz Abadie**

cigaretta papir legkötönyebb minőségben nagyban és kicsinyben kapható

**Hegedüs és Sándor**  
irodalmi és nyomdai részvénytársaság papírnagykereskedésében, Piac-utca 34. sz.

**Csodaszép cipők**

készülnek legpontosabban a

**DREGÁN-cipőszalonban,**  
Király-utca 5.

Felölös szerkesztő:  
DR. HEGEDÜS LORANT  
Kiadó:  
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR  
Irodalmi és nyomdai részv. társ.

Cenzurát és Sublocotenentul Hojia.